

2021 第 12 周 (3/14-3/20) , 三年細讀聖經——舊約】

周日 3/14 : 利未記 21-22	周一 3/15 : 利未記 23-24 章	周二 3/16 : 利未記 25 章
周三 3/17 : 利未記 26 章	周四 3/18 : 利未記 27 章	周五 3/19 : 民數記 1-2 章
周六 3/20 : 民數記 3 章		

2021 第 12 周 (3/14-3/20)

周日 3/14 利未記 21-22 章

一個國家要靠一套憲法來治理，一個教會要有憲章作為運作的依據；同樣的，神用『聖潔的條例』來治理以色列人。神看重的是整個屬神的群體。所以，啟示錄 19 章 7-8 節，主耶穌再來時，如同新郎要來迎娶新娘。新娘就是教會，新娘要穿上潔白的細麻衣，就是眾聖徒所行的義。因此，讓我們的眼光超越自己，看到整個教會的需要，看到神對教會的心意。在利未記 21-22 章載明神的聖潔條例，從信仰的領頭羊，從大祭司到祭司，詳細記載那些事情不可作，為了要持守聖潔。因此，這兩章經文中重複出現的兩句話是『我是耶和華，我是叫他成聖的耶和華』。這兩句話表示了神與以色列人的從屬關係，也表達神對他們有聖潔的要求。放在我們今天的基督徒身上，神應許要作我們的父，我們要作祂的兒女；這是神與基督徒的關係。因此，在持守這層關係下，我們不要沾染污穢，當追求聖潔。這是神的要求，也是神要照『聖潔』的條例來治理祂的家、祂的國。

周一 3/15 利未記 23-24 章

23 章記載了每年一次的五大節日：逾越節，五旬節，吹角節，贖罪日，住棚節。

- 逾越節乃節期之首，定于正月十四日。猶太人稱逾越節是《血的節日》，因為羊羔必須宰殺，全家吃後離去，血必須塗在門框上，表明以色列蒙神救贖，因此逾越節也被稱為救贖節。逾越節代表以色列人得自由蒙釋放的日子，百姓不再在埃及為奴，神拯救釋放他們，得著完全的自由，這自由帶來一個民族的誕生，在神聖約之下，為神的子民。在逾越節中，百姓守『無酵節』。
- 五旬節：出埃及記及申命記稱五旬節為『七七節』，又稱為『收割節』，百姓將田間收成的初熟之物在年底收藏，然後朝見耶和華。這節是由逾越節和無酵節的獻初熟禾捆開始計算完了的第五十天，所以猶太人傳稱為『完畢節』，或是『五旬節』。『五旬』即五十，根據利未記 23:15-18 節的記載，從安息日次日算起，滿七個安息日，共五十日，以色列人向神守節，參與聖會。
- 吹角節：『吹角』為引起大眾注意。在猶太月曆中，七月是農曆新年，炎熱夏天已過，隨着是雨季的秋雨及春雨，由十月至三月沛然降下。所以七月是開始農作的時候，成為新的農曆之開始。七月初一日，民數記 29:1 節稱這日為《吹角的日子》，七月初一既是月朔，又是吹角日，祭司在這天要獻三樣的祭：燔祭，月朔的特別祭，吹角日祭物。
- 贖罪日：在猶太曆中，神定七月初十為『贖罪日』，在新年悔罪之後，即『吹角』十日，救贖在悔改之後。以色列人在贖罪日獻祭表明悔罪，這是百姓極為

重要的一日。『赎罪日』虽只一天，但是律法定例是永远的，是恒久的。神将『赎罪日』安排在住棚节之前，住棚节是欢乐的；所以赎罪日是一个转机，一个高峰，使人迈向新的祝福。

- 住棚节：又称为『收藏节』。住棚节为追溯以色列在旷野漂泊，那时他们在无定的环境的蒙受神的恩惠看顾，得进入迦南应许之地，安定生活。百姓为纪念这经历，就摘取了许多树枝花叶，盖搭棚子，在中纪念神的奇妙供应及人的脆弱。百姓手握柳树枝，眼看着柳树生长在淙淙溪流边。他们得住在以枝叶盖搭的帐篷内七日七夜，再次重温过去在旷野的苦澀与欢乐。

周二 3/16 利未記 25 章

24 章讲到在会幕中点灯和陈设饼的条例；接着讲到褻渎神的名的人，必要担当自己罪的后果，没法得赎罪，非常嚴重。其中也讲到伤害人与牲畜，所该受的惩罚。反观今日，多数人重视人权，防止虐畜，但却蔑视神。這是何等荒渺的觀點。所以，我们当自我省察，是否有落入這種情况；看重人权，也愛護動物；但對神的事，卻少有關心。在此，特別提醒大家一件事，就是利未記 25 章所講的『安息』，記載了『安息年』和『禧年』的條例；目的是讓地土安息，讓僕婢有安息的機會。安息的目的，不只是休息，更是安靜親近神的時間。所以，關心神的事的人，不是一昧的熱心服事，而是先要親近神，先要養成屬靈成熟的生命。事奉不是因為教會的事需要有人作，也不只是為了有果效，事奉乃是要讓人看見事奉者的生命，是有基督樣式的生命。這樣的事奉才是神所喜悅的事奉，也是有真正果效，不會讓人跌倒的事奉。

周三 3/17 利未記 26 章

26 章講到祝福與咒詛，這是神對以色列人群體，在經濟供應上，以及安全的保護上的應許。凡是遵行神的律例和誡命，神就祝福這地和地上的出產，並且保護他們，不受仇敵的攻擊；相反的，若是不遵行神的律例和誡命，神就向他們變臉，咒詛他們的土地，仇敵要起來攻擊他們。這段經文的教導，是屬於因果報應論的範疇，神是賞善罰惡的神，重點是講到神的公義。請注意利未記一再出現的經文：我要作你們的神，你們要作我的子民。神的公義在祂與以色列人的關係中彰顯的結果，就是神斷不以有罪的人為無罪，神不會祝福有罪的人。所以，讀到利未記有關祝福與咒詛的經文，我們必須從神的公義和聖潔的角度來思考，才能掌握經文所要表達的重點。

周四 3/18 利未記 27 章：

27 章讲到許願的條例，27 章 2 節，人還特許的願，被許的人要按你所估的價值歸給耶和華。例如，哈拿向神許願，祈求神賜她兒子。後來，哈拿生下撒母耳。撒母耳就是被許願的人，就當按所估的價，歸給耶和華。哈拿獻上撒母耳，歸給神；並且到神的殿，獻上三隻公牛，一伊法細麵和一皮袋酒。這就是 27 章所說的，奉獻自己、牲畜、房屋、土地的條例。重點是當初許願時，所願意奉獻的，由祭司按價值估算，人不可改換、也不可更換。所以，內心真誠的尊重和感謝，藉由奉獻的價值來表達。之後，講到十一奉獻的條例。從兩段經文來明白神的心意。第一段經文在玛拉基书 3:7-10 节，神呼籲那些偏离神命令的人，要转向祂。当人转向神，神就转向他。接着，神发出一

个转向祂的挑战，凡是内心真诚转向祂的人，就藉由十一奉献表达他的心意。主耶稣在马太福音 23:23 节也同样的说到，我们不但要做十一奉献，更要注重行出公义、怜悯、信实。诗篇 50:7-15 说，神并不因你的祭物责备你，神要看的是我们内心真诚的感谢。然而，内心的感谢必然有真诚敬畏祂的行动。神并不缺钱，神命令我们作尊敬祂的奉献，因为钱财的奉献是敬畏神的试金石，因为十一奉献在显明你心中真正看重的是神、还是世上的财富。

周五 3/19 民数记 1-2 章

民数记共三十六章，书中记载点数以色列民两次。第一次是在本书起首：『以色列人出埃地后，第二年二月初一日，耶和華在西乃的旷野会幕中晓諭摩西说，你要按以色列全会众的家室，宗族，人名的数目，计算所有的男丁。凡以色列中，从二十岁以上能打仗的，你和亚伦要照他们的军队数点。』（民 1:1-3）。第二次数点在全书近结尾：『瘟疫之后，耶和華晓諭摩西和祭司亚伦的儿子以利亚撒，说，你们要将以色列全会众，按他们的宗族，凡以色列中从二十岁以外能出去打仗的，计算总数。』（民 26:1-2）。第一次点数的民是在旷野流荡的第一代以色列人。第二次点数的民是预备要进迦南地的第二代以色列人。数点男丁有两个目的，第一是组织军队去征服迦南，第二是为了组织全民，建立有纪律法社会生活秩序。民数记 1-2 章记载地一次数点以色列人男丁，之后记载各支派如何在会幕的东南西北的四个方向，搭篷安营的细节。

周六 3/20 民数记 3 章：

3 章记载数点利未支派的人数，以及说明利未人和祭司的关系。利未人在广义上也包括祭司，因为亚伦的子孫是屬於利未支派的。然而，實際上，利未人是指祭司以外的利未支派。利未人虽然实际参与会幕的事奉，是专职的事奉者，但与祭司比较，他们只处于一个从属的地位。利未人主要分为三个家族：哥轄，革順和米拉利。对于管理和运送会幕，每一个家族都有自己特定的责任。虽然利未人在祭祀及会幕中的职责多是宗教礼仪的日常琐事，但他们在以色列的宗教信仰中却有十分重要的角色。律法要求所有头生的，包括头生的儿子，都要归耶和華，以纪念出埃及时杀长子的事蹟。利未人在宗教上的角色就是代替以色列人一切头生的长子，归给神〔民数记 3:11-13〕。在摩西时代所进行的人口普查中，以色列人的长子数目超过了利未人的总数，于是以色列人要为每一个超出的人交付贖钱五舍客勒，归入祭司的银库〔民数记 3:40-51〕。